

~7 毫微秒。

(3) 系统采用了预加重和去加重。在发射端的视频放大级利用射极过补偿电容预加重,使 6 兆赫处的放大倍数是 0.5 兆赫处的 5 倍。在接收端用  $RC$  网络去加重。预加重显著改善了解调信噪比。

实验表明本实验系统工作稳定,图象清晰(发端同收端基本一样清晰)。就带宽、脉宽及信噪比等指标来说,本实验系统达到了日本报导的同类装置水平。

## 8.448 兆比/秒光缆传输实验

四机部 1934 研究所

本文报导了光缆传输实验的结果。今年四月在 400 米左右的双芯光缆上进行了 8.448 兆比/秒数字信号传输实验,并将光缆的双芯串连起来进行 800 米数字传输实验,其误码率仍小于  $10^{-9}$ 。该系统仍有较大的余量。8.448 兆比/秒的 800 米光缆传输实验说明,用低损耗光缆做为数字信号传输的信道是十分理想的。与以前用光纤传输相比,这一实验也表明向光纤通信实用化又迈进了一步。

## 光纤线径的一种简便测定法

四机部 1934 所 302 组

随着激光光纤通信在我国的迅速发展,相应地对传输光频载波的玻璃纤维的各项指标提出了越来越高的要求,如要求损耗低、抗张强度大、线径均匀等。要作到光纤的线径均匀,则需首先高精度而又无接触地在拉丝时测量纤维的直径变化。本文介绍一种测量方法,其装置简单,技术要求不高而测量精度较高,这作为“线径控制”的前奏,便是我们实验的目的要求。

本测量方法的基本原理,当两个焦距都为  $f$  的透镜在其间距  $L < 2f$  时也能构成对光束的放大系统,因此,在透镜间的光束中央插入一根通信用的光纤时,如满足条件  $f < s < 2f$ ,则可获得倒立的、清晰放大的实象。一般光纤直径为 80~150 微米,远远大于光波波长,所用透镜焦距甚短,仅为几毫米,因而既不会发生散射,也不会产生衍射。这里光纤虽是成象元件,但因光纤是圆柱形的透明体,又将起柱透镜的作用,其结果在光纤的象中央出现一条明亮清晰的光带。光纤的象和光带都将随光纤的直径成比例地变化,因而检测光带能量的变化或光纤象引起整个光斑能量的变化就可测量光纤的直径。

## 光导纤维特性参数测量技术的进展

四机部 1934 所

近年来,国外光纤光缆测量技术发展迅速,测量方法和设备甚多。有些测量技术日臻成熟,从试验室走向定型投产。在测量标准方面,发展初期,各国及其国内各厂、所大都“各自为政”,现已开始拟定统一的国际规格标准。随着光纤通信系统的实用化,除了传输损耗和传输带宽外,先后开展了传输函数、远端串音、模变换、模耦合、相干偏振特性等参数的研究。同时出现了研制综合参数测试仪和现场便携式测试仪的苗头。

资料[1]概要地介绍了传输损耗、脉冲展宽和折射率分布等参数的各种测量原理、方法和装置图,集中讨